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潮南实验学校高中部2016—2017学年度第二学期期中
高一历史试题中/华-资*源%库
全卷分值:  100分考试时间:  90分钟命题教师 : 张军远
第Ⅰ卷（单项选择题，每小题2分，共48分）
1. 1871年3月26日，巴黎举行选举，人民群众成群结队前往投票，像盛大节日一般。3月28日举行公社成立大会，市政厅广场上人山人海，热烈欢庆自己政权的诞生。这表明巴黎公社(　　)
   A．是新型的社会主义制度　            B．赢得了国民的广泛支持
   C．是巴黎人民掌权的政府　　          D．与古雅典民主制度相似
2.列宁说：“革命之所以如此容易发生，只是因为……任何一个国家也没有像俄国那样严重地受到战争的磨难和痛苦。”，据此可知。列宁认为(　　)
A．俄国参加“一战”引发了“二月革命”　　B．俄国爆发“二月革命”具有历史必然性
C．俄国是帝国主义链条上最薄弱的环节　　　D．“一战”前夕的沙皇政府的统治最脆弱
3.国共十年对峙时期，在农村革命根据地进行土地革命的过程中，有人提出“贫农分好田，富农分坏田，地主不分田”的主张。这种主张(　　)
A．违背团结大多数的革命原则          B．受太平天国土地纲领的影响
  C．反映农民反封建的迫切愿望          D．带有左倾冒险主义思想特征
4.有学者通过计量化的统计得出，从武汉失守到太平洋战争爆发期间，国民党正面战场组织了南昌会战等9次大规模战役，占国民党22次会战的41%，甚至有过一些攻势作战。这一时期国民党还有大的战斗496次，占整个抗战时期战斗的44%，共伤亡137．6万人，占整个抗战时期伤亡人数的43%。由此最能说明(　　)
A．国民党在相持阶段仍然继续抗日　B．全民族抗战是抗日战争胜利的主要原因
C．正面战场牵制了日军侵华的全部力量   D．中国战场是世界反法西斯战争的一部分
5.一位军事院校的教员在讲述“隧道”一词时，因举了一个“纽约地铁”的例子，而受到上级严厉的批评，被指责为“崇美”，他被告知，应举“莫斯科地铁的例子”。这位教员应是
  A．戊戌变法时期京师大学堂的教员          B．国民革命时期黄埔陆军学校教员
  C．新中国成立初期某军事院校教员          D．文革时期某工农学校的军事教员
6.1964年1月27日，中、法两国政府发表联合公报决定建立外交关系。联合公报宣布：“中华人民共和国政府和法兰西共和国政府一致决定建立外交关系。两国政府为此商定在三个月内任命大使。”法国成为西方大国第一个与中国建立大使级外交关系的国家。中法建交(　　)
  A．引发了西欧各国同中国的“建交热”　　B．推动了欧洲政治一体化进程
  C．表明法国开始走上自主外交的道路　　　D．推动了世界政治格局的演变
7.20世纪五十年代中期，美国对亚洲不结盟国家一改以往的不承认政策，认为“每个国家都有权选择自己未来的道路，不能以施加压力的方式强迫那些不愿意的国家成为盟国。……只要这些国家决心维护自己的独立，并为达到这一目标而采取积极的政策，我们就应支持和援助他们”。美国这一政策的调整主要是基于(　　)
     A自身实力的削弱                      B．冷战对抗的需要　
     C．经济危机的困扰                     D．不结盟国家的斗争
8.春秋战国时期，我国社会生产力显著提高的标志是（）
   A．水利技术的进步                    B．手工业的发展
   C．商业和城市的发展                  D．铁犁牛耕技术的出现和推广
9．土地是人类赖以生产生存的主要生产资料，在我国漫长的封建社会历史上占主导地位的土地所有制是（）
A．小农土地所有制  B．地主土地所有制   C．封建政府土地所有制    D．庄园制
10.“凡执技以事上者：祝、史、射、御、医、卜及百工。凡执技以事上者：不贰市，不移官。”以上材料反映的是（）
     A.民间手工业           B.家庭手工业
     C.官营手工业                       D.私营手工业
11.《吕氏春秋·任地》中说“上田弃亩(把低地做成高垄和低沟，利用沟间排水，高垄播种)，下田弃圳(把高地做成高垄和低沟，利用沟间播种，高垄挡风)”。由此说明当时的农业生产(　　)
A．代田法已经出现　　B．注重精耕细作　　C．水利灌溉发达　　D．耕地面积增加
12.某学者指出，欧洲中世纪粮食的收获量通常是播种量的四倍，而云梦秦简材料则显示中国的收获量至少为播种量的十倍或十几倍。产生这种差异的主要原因在于(　　)
A．中国古代农业单产比欧洲高得多　　　B．中国传统农业的精耕细作技术领先世界
C．中国古代长期实行重农抑商政策　　　D．欧洲中世纪的宗教黑暗统治妨碍其发展
13.《永禁机匠叫歇碑》记载：清雍正十二年，苏州城内从事纺织业的机匠大规模“叫歇”（罢工），最后在机户改善机匠待遇的基础上，官吏行文“永禁”“叫歇”，罢工结束。上述材料说明了（）WWW.ziyuanku.com

    A.工匠对官营手工业不满             B.工人阶级自觉联合斗争
    C.自然经济格局遭到破坏             D.官府出面解决劳资矛盾
14.宋代立国后，不仅推行“不抑兼并”的土地政策，还同时推行土地买卖的“官版契纸（官方印制的土地所有权变更的证书）”和“标准契约”。这些措施（）
     A.顺应了当时农业的发展             B.阻碍了土地所有权流转
     C..导致了农业经济的衰退            D.强化了国家对土地管理
15.清初曾规定：“一户所领之织机不得愈百张，以抑兼并，过则有罚。”反映的实质是（）
   A．清代资本主义萌芽继续发展
   B．清政府鼓励发展小机户
   C．封建专制制度阻碍资本主义萌芽的成长   D．清政府限制手工工场的规模
16.清朝康熙皇帝在圣谕中说：“江浙百姓全赖湖广米粟。”同时，“松之为郡，售布于秋，日十万焉”，无锡“一岁所交易，不下数十百万。”这反映了(　　)
A粮食产量的提高　　B．纺织规模扩大　　C．经济重心南移　　D．商品经济发展
17.1656年，清政府颁布法令，严禁“商民船只私自下海”，规定“凡沿海地方口子，处处严防，不许片帆人海”，并严惩一切“私下诸番互市者”。这一政策的最大影响是（）
A．沉重打击了海外航运业的发展
       B．直接丧失了对外贸易的主动权
C．使我国日渐脱离世界发展大势          D．导致沿海商民的经济收入锐减
18.哥伦布说：“黄金是一切商品中最宝贵的，谁占有黄金，谁就能获得他在世上所需要的一切，同时也就取得把灵魂从炼狱中拯救出来、并使灵魂重享天堂之乐的手段。”这反映出15世纪的欧洲（）
    A.东西方贸易开通                          B.商品经济发展
    C.价格革命开始                            D.出现了商业革命
19..进入19世纪以来，英国曼彻斯特人的生活由过去的看“日头”的随意性向着看“钟点”的严格性转变。造成这一转变的主要原因是（）
   A.钟表制造业发达                          B.学校教育的发展
   C.社会风俗的影响  D.工业化进程加快
20. 鸦片战争以后，“洋棉每百斤需三十三元，印度棉也在三十元内外，而华棉每百斤需十二三元，多至十七八元而止。故近年洋船回国，多购中国棉花，压载出口。”这一现象主要反映了（）$来&源：ziyuanku.com

 A．中国棉花价廉物美，畅销海内外      B．中国在对外贸易中逐步取得优势
 C．中国农产品的商品化程度高          D．中国沦为欧美工业国的原料产地
21．下表是英国铁路钢铁及机器出口量（单位：千吨）
	年份
	铁路钢铁
	机器

	1845-1849
	1291
	4.9

	中·华.资*源%库 ziyuanku.com1850-1854
	2846
	8.6

	1856-1860
	2333
	17.7

	1861-1865
	2067
	22.7

	1866-1870
	3809
	24.9

	1870-1875
	4040
	44.1


中·华.资*源%库 ziyuanku.com对材料理解正确的是
     A.铁路钢铁及机器出口量持续增长        B.推动了世界其他国家的工业化
     C.英国已经完成了工业革命              D.出口的主要对象是殖民地半殖民地
22.著名史学家陈旭麓在《中国近代社会的新陈代谢》中提出，“洋务运动，就其主观动机而言，他们未必有真心打破旧轨，但他们的主张却历史地包含着逸出旧轨的趋向”。若从洋务派所创办的近代企业的角度来分析，“包含着逸出旧轨的趋向”的本质含义是（）
  A．有利于巩固封建统治           B．在一定程度上抵制了西方列强的经济侵略$来&源：ziyuanku.com

  C．引进了西方先进的科学技术    D．瓦解自然经济，刺激民族资本主义的产生
23.下表反映了19世纪中后期三个不同的年份中国茶叶销售情况的变化相关解读正确的是 (　　)
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A．中国茶叶发展仍然非常缓慢　　　　　B．中国茶叶生产已经普遍使用机器生产
C．茶叶成为近代中国最主要的出口商品　D．中国茶叶业对世界市场的依赖逐渐增强
24.有中国近代竹枝词云：“寿头最怕请西餐，箸换刀叉顶不欢。”意即：寿宴上最忌讳使用西餐刀叉，影响寿宴喜庆的氛围。从文明史观看，这一现象本质上反映了(　　)中·华.资*源%库 ziyuanku.com

A．东西方文明的冲突　　B．远代中国人对西方饮食的抵制
C．西餐已经普遍盛行　　D．近代中国饮食受传统思想影响
第Ⅱ卷（非选择题，共52分）

阅读材料，完成下列要求。
材料一当宋朝被赶出中国的北部并在长江以南的杭州重新建都时，中国对外贸易的程度大大提高了。……宋朝比大多数中国其他朝代更倚重商业税收，因而鼓励了港口和对外贸易的发展。当时的主要港口是泉州。宋朝为出口贸易发展起大规模的陶器生产，江西的景德镇因精于烧制陶器的窑炉技术而兴旺起来。”
——（英）安格斯·麦迪森《世界经济千年史》
材料二明清时代，面对近代国际贸易的不断发展，统治者坚持把贸易归入朝贡体系，“凡贡使至，必厚待其人”，对他们携带的货物“皆倍偿其价”。但是，在朝贡贸易中，中国政府并不是无所要求，更不是不讲回报。而是政治动机大于经济目的，力图造成“四海宾服，八方来仪”的宏大场面。
——齐涛《朝贡外交和朝贡贸易》
根据材料一并结合所学知识，分析宋朝对外贸易发达的原因及其对国内经济的影响。（15分）
（2）根据材料二，指出明清时期对外贸易的特点和效果，（6分）结合时代特征进行评析。（9分）
26.阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料一
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材料二 1912～1921年民族工业名牌产品表
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请回答：
（1）上述反映的经济形式在19世纪末20世纪初获得初步发展，第一次世界大战前后又迎来了“短暂的春天”。归纳指出其在上述两个阶段发展的共同原因。（16分）
（2）根据材料二及所学知识，分析民族工业发展的特点（6分）
高一历史期中考试参考答案
一选择题
1-5CADAC     6-10DBDBC
11-15BBDAC   16-20DCBDD
21-24BDDA
25 （1）原因：政治中心的南迁；政府的提倡和鼓励。（6分）影响：增加了政府的财政收入；促进了商品经济的发展；促进了制瓷业等手工业的发展。（9分）
（2）特点：对外贸易的政治动机大于经济目的。（4分）效果：一定程度上加强了与邻国的友好往来，也加重了国家的财政负担。（6分）评析：这种贸易政策违背了世界发展潮流，是天朝上国观念和维护农耕经济思想的体现；扼杀了通过对外贸易推动资本主义萌芽发展的可能性；使中国以极端保守的面貌走向近代化。（9分）
26（1）①中国社会的自然经济逐步解体（4分）；
②民族资产阶级倡导振兴实业（实业救国热潮）；（4分）
③政府政策的支持。（4分）
④群众性的反帝爱国运动的推动（4分）（四点16分，每点4分）
（2）特点：工业结构比例失调，轻工业发展较快；重工业和新兴的化工工业获得一定程度的发展。（6分）
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

